



像「火焰」那样热爱乡村教育

本报记者 周琳 通讯员 陈绵吉

中国最美乡村教师、全国优秀教师……这些都是睢宁县李集镇中心小学语文老师王鸿获得的荣誉。他扎根乡村，不断探索乡村教育规律，从一名临时代课教师成长为市“青年优秀骨干教师”、“特级教师”，更用自己的努力让乡村的孩子们看到更广阔、更辽远的世界。



做一个热爱教育的人

如果要用三个词来介绍王鸿，学校五年级语文老师解云觉得“认真、勤奋、敬业”再贴切不过了。1990年，刚参加工作的王鸿只是一名临时代课教师，结合自己的成长经历，他知道一名优秀的教师对学生成长的重要性，于是他用3年时间，学完小学教育专科和汉语言文学本科的全部课程。

为了让自己始终保持充沛的活力，王鸿给自己定下了“五自”行动计划：自定目

标、自找压力、自觉奋进、自我塑造、自主发展。哪怕是上过多遍的课文，他依旧重新备课，只为给孩子们带去最理想的课堂效果。“王老师认真的态度也深深影响着我们年轻教师。”解云刚入职时，教学上有些生疏，王鸿一有空就会去听她的课，并详细地记下每一处可以改进的地方，细微到每一个肢体动作、每一个词语，“现在，我们每次上课前都会在脑海里进行演练，希望给孩子们展现最好的状态。”

做一个学生喜欢的老师

课堂上，王鸿从不照本宣科，他把课文变成一幅幅生动的画面，编成小品、短剧，让学生想学、乐学。课后他还经常组织主题班队会和实践活动，把教育融入生动有趣的活动中。今年是建党100周年，王鸿带领学校教师把课本中的红色内容找出来，集体备课，制定更适合学生的教学方案。六（1）班汤柔在学完课文《军神》后，把刘伯承元帅当成自己的榜样。课堂上，老师为同学们讲述王文彬、范子侠等家乡优秀党员的红色故事，让汤柔和小伙伴们感受共产党人的顽强拼

搏与无私奉献精神。“我们要向优秀的‘红星’看齐，热爱祖国、努力学习、增长本领！”

做学生喜欢的老师不仅要把课上好、上活，同时也要时刻关注孩子的成长与发展。在早期教学过程中，王老师班上有一位家庭环境特殊的女生，女孩性格倔强，成绩一般，王老师反复和她聊天交流，关注她的学习和成长。相处中，王鸿发现这个女孩热爱体育，而且很能吃苦，于是就建议她加入运动队，后来这位学生成为了山地自行车的世界冠军。

一群人才会走得更远

“一个人的力量是有限的，只有一群人一行动起来，才能像‘火焰’那样，照亮乡村教育的发展之路。”王鸿坦言，乡村教师队伍老龄化严重，亟需年轻血液的补充。近年来他把工作重心放在培养青年教师身上，他利用“江苏省乡村小学语文骨干教师培育站”及“徐州市王鸿名师工作室”等平台，指导培养的100多名青年教师大多成为各校教学骨干，有的还成为市、县名教师、学科带头人。

作为县人大代表，王鸿提出教师招聘、教育培训、农村教舍改扩建等多项建议，其中关于加大乡镇中心小学师资配备的提案被采纳，全县一年扩招在编教师345名，定向培训师范生100名，同时通过强化培训、政策激励等措施，进一步提升农村小学教师素养，提高乡村教育教学水平。王鸿说：“乡村孩子需要好的教育，作为一名乡村教师，我会为他们的成长奉献自己的全部力量。”

我为抗疫出份力

南京市芳草园小学四（4）班 严婉伊

指导老师 岳文婷

突如其来的新冠疫情，让我暑假的不少计划都“泡了汤”。看着新闻报道里，南京日渐增加的感染人数，我心里有些紧张。于是，妈妈鼓励我要做一名抗疫小战士。

当接到社区通知要进行全民核酸检测时，我有些畏缩。妈妈告诉我，全员核酸检测是为了大范围筛查出病人和无症状感染者。因为无症状感染者只有做核酸检测才能检测出来，而只要携带病毒就具有很强的传染性。妈妈还说，积极配合参加全员核酸检测，是我们能为抗疫做的最基本的事情。

我们是在龙江体育馆进行核酸检测的。场馆里的8位医生分成四组给大家做核酸采样，他们都穿着厚厚的防护服、戴着护目镜和面具，严阵以待。除了医生，还有很多志愿者



我家的故事

在帮助登记信息、维持秩序。轮到我的时候，医生阿姨对我说：“小朋友，你能配合我吗？”我赶紧大声回答“可以”。医生阿姨让我张大嘴，发出“啊”的声音。很快取样就完成了，没有任何不舒服！我向医生阿姨说了声谢谢，想到他们全天都要这样“全副武装”工作，实在是太辛苦了。在抗击疫情的战斗中，我能做些什么呢？妈妈告诉我：“只要你积极配合，注意自身防护，就是对抗疫最大的支持。小学生首先要保护好自己，尽量少出门、少聚集，外出要戴口罩，回家勤洗手，还要及时参加核酸检测。”可不就是这样吗？只要认真做好这些小事，我们就能更好地保护自己，就能和医生护士们一起早日打败“德尔塔”，成为一名合格的抗疫小战士。



孩子们，“非‘成’勿饮”！

张天松

在灯红酒绿的酒吧里，时常能够看到几张稚嫩的面孔——有的初中生甚至小学生喜欢去酒吧或KTV聚会、开party，期间不免想“喝两杯”助兴。未成年人能去酒吧这类场所喝酒吗？答案是“不能”！

新修订并于今年6月1日实施的《中华人民共和国未成年人保护法》第五十八条规定：营业性歌舞娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动场所的经营者，不得允许未成年人进入。

近年来，未成年人涉酒违法犯罪现象屡有发生。这里就有两个真实的案例：一是14岁女孩小敏成绩差不想上学，辍学后时常出入酒吧、网吧等场所。一天小敏离家出走，一男网友得知后将其接到自己宿舍喝酒，小敏酒后无力反抗，被两名男网友轮奸。二是小潘、小亮等4人（均为13—15岁）在春节

期间对父母谎称找工作，从灌南来到南京后，相约到酒吧玩，饮酒作乐至深夜十一点，花光身上所有钱后，持刀对同在酒吧饮酒的未成年被害人陈某实施抢劫，被判抢劫罪获刑，在青春起步阶段就被打上不良烙印。失去自由的小潘悔恨地说，“都是酗酒惹的祸”。

同学们，未成年人的大脑神经系统尚未发育成熟，即使少量酒精也会对大脑产生损害；饮酒还会影响人的性格和情绪，使人易怒、情绪变化无常。青少年自我节制力较差，在酒精的刺激下更容易行为失范或被侵害。酗酒不是简单的不良嗜好，酒后很容易酿成大祸，给自己、给家人、给他人带来不可挽回的伤害。孩子们，请记住“非‘成’勿饮”，让我们多培养积极健康的兴趣爱好，做新时代好少年。

（作者单位：南京市玄武区检察院关工委）

本报记者 李彤

我们都是校园小「红星」



身穿羊皮袄，头扎白头巾，手里还提着根放羊的鞭子，连云港市海宁小学三（6）班陈柏涵的一身打扮活脱一个陕北放羊娃。今年，为了庆祝建党百年，连云港市海宁小学举办“校园红色电影节”，全校三年级以上班级都在准备自己的微电影。同学们有的编剧本、有的当导演、有的当演员，一个班级就是一个临时剧组，大家齐心协力都想拍出出色的作品。

三（6）班的微电影叫《少年英雄王二小》，陈柏涵担任男一号——放羊娃王二小，他装扮起来还真有那个范儿。学校请来专业老师给大家上课，如何写剧本、如何当导演、如何表演……各种影视、表演知识让同学们大开眼界。听老师说演戏最重要的是要投入角色，陈柏涵便常在家对着镜子找感觉。“王二小是少年英雄，应该是正义凛然的。”这是他对角色的理解。

陈映晓是三（2）班微电影《抗日小小兵》的主演，为了演出小八路军战士的精气神，他特地看了一遍《小兵张嘎》，细心揣摩；五（5）班杜振宇演的是《狼牙山五壮士》中的葛振林，“我看了几遍老电影，觉得一定要把英雄身上的乐观主义精神演出来。”

五（4）班陈可涵是本班影片的导演。要在片场指挥好所有的演员，可不是件轻松活。陈可涵拿出班干部的威严，分派角色和任务，拍摄进行得井井有条。陈可涵最头疼的是拍摄过程中的笑场，因为有的同学不仅自己笑，还会逗得别人跟着笑，有的同学直接连台词也不背。在老师和家长的帮助下，陈可涵完成了任务。他说：“经历这一过程，感觉自己做事能力有了很大提升。”

各班的微电影作品陆续在校园网上和同学们见面。今年儿童节，海宁小学的“校园红色电影节”还举行了颁奖典礼，并颁发了最佳影片、最佳男女主演等十多个奖项。陈映晓说：“获奖让我很有成就感。我们体验了拍摄电影的过程，为党献上一份特别的生日礼物，我们每个人都是小‘红’星！”

小身影传递正能量

志愿者在行动

本报记者 周琳 通讯员 杭文林

“阿姨，我想给河南灾区小朋友捐款。”暑假里，河南遭遇了极端天气，灾情牵动着全国人民的心，盐城市日月路小学西校区三（1）班张嘉倪看在眼里，急在心里。经过一晚上的思考，第二天一大早他捧着自己的存钱罐，在爸爸的陪同下来到盐城市红十字会。存钱罐里既有百元钞票，也有一角硬币。张嘉倪说，这些钱是他这两年一点点攒下的，数额大的是考试取得好成绩时爷爷奶奶奖励的，数额小的是平时做家务或者做好事父母奖励的，“我都捐给河南灾区，希望能帮他们渡过难关。”

这并不是张嘉倪第一次献爱心。从幼儿园中班起，他就在妈妈的带领下到盐城市儿童福利院参与志愿活动，并拿出积攒的零花钱为小伙伴们购买礼物。随着参与次数的增加，张嘉倪从最初的懵懂到现在明白了助人的意义，学会了为他人思考。“之前在家里，全家人都围着我转，想要什么爷爷奶奶都会满足我。”但看到福利院的小伙伴，他明白要感恩身边人的爱护，“我们要感恩关爱我们的人，也要用自己的行动让更多人感受到幸福。”每次购买礼物时，张嘉倪想到的都是他人的需求。因为疫情的原因，张嘉倪没法和福利院小伙伴们一起玩耍，但每次读到好看的书、吃到好吃的东西，他都会记在心里，准备下次见面时带去和大家分享，“能给别人带去幸福，我更快乐了。”

一次，妈妈把张嘉倪参与志愿活动的照片发到朋友圈，引起了周围人的关注，不少人都联系他们希望一起参与公益活动，为社会贡献更多的爱。“就拿我们班来说，许多同学都有了‘爱心存钱罐’，大家存下每一分零花钱，准备等疫情过去后，为福利院小伙伴们送去爱心呢！”